

# 房车游并非“说走就走”

《经济日报》李万祥 康琼艳

这些年,越来越多的人喜欢开着房车旅游。然而,记者调查发现,房车游市场趋旺的同时,也面临营地不足、停车难、缺乏规范等因素制约。

## 房车旅游持续增长

车外是风景,车内是生活。小型旅居车又叫房车,因车内卧具、炉具、冰箱、餐桌椅、盥洗设施等生活用具一应俱全,被形象地称为“可移动的家”。它最大的优势是舒适和方便。

“房车旅行一半是柴米油盐,一半是山川湖海,在生活,也在路上。”结束为期9天的房车旅行,来自河南焦作的“90后”崔岩迫不及待在朋友圈分享此行收获。

到塔尔寺感受民族风情,去青海湖寻找蓝冰,奔赴兰州欣赏水墨丹霞,夜宿服务区享受深夜火锅,落脚成都邂逅美食佳肴……一路走来,崔岩颇有体会:“房车之于游客,不仅是一个交通工具和住宿场所,更为我们尽情享受旅途风景、大胆探索未知领域提供了一份不可或缺的安全感。”

房车可以提供休息、洗浴、烹饪、娱乐等生活服务功能,在节省部分食宿费用的同时,还能让长途旅行的舒适度更高、趣味性更强。对于有老人和儿童的家庭,房车出游的优势更为明显。

携程旅行网数据显示,今年以来,房车露营订单量大幅上涨。“房车正在从概念的导入期走向市场的培育期,可以说房车正在进入寻常百姓家。”中国旅游研究院院长戴斌指出,大众旅游进入全面发展的新阶段以后,个性化与多样性成为旅游消费的主要特征,其中自驾出游、家人同行的趋势越来越明显,房车旅游处于持续增长的状态。

房车游走热带动了房车销售。中国汽车流通协会发布的《2022年全年中国旅居车(房车)市场报告》显示,2022年自行式旅居车年销量达11391辆,月均销量超过1000辆;二手旅居车交易7708辆,同比增长290%。

## 做足功课绿色旅行

房车出游的吸引力有目共睹,但这并不意味着房车旅行没有门槛。

即便是像于立堂这样有10多年房车驾龄的人,每次出门旅行前都会规划路线、充实装备、做足功课。他前不久刚换了第三辆房车。“如今的房车性能要比10年前强很多,从智能化配饰到配套设施都有不小进步,旅行体验大大提高。”于立堂说。

眼下,许多旅游爱好者对房车跃跃欲试。崔岩认为:“房车体积较大,要求参与者具备一定驾驶经验和应急处置能力,旅途中的天气、路况和季节等都是要考虑的因素,即便是同样的目的地,不同时节也要做不同准备。”

结合自己的使用经历,崔岩建议提供房车租赁服务的旅游公司对房车管家加强培训,特别是涉及不同车型的设备使用、操作流程、故障处理、注意事项等问题,应尽可能提前告知消费者,确保遇到问题尽快解决。同时,针对不同类型的消费群



图文无关(新华社 陈斌 摄)

体,旅游公司应提供出行保险、安全座椅、行车记录仪、烹饪器具等方面的个性化服务,尽可能覆盖不同人群的出行需求。

## 优化配套规范发展

房车游热度攀升,喜中也有忧。上汽大通房车业务相关负责人表示,目前房车营地的规范性不到位,很多用户在网上找到某个营地,很可能碰到定位不准、人到了预约信息不准、进去后有损坏不能用等情况。

“从目前房车市场看,整体销量呈上升趋势,但基数还是小。一些消费者反映,房车旅游面临基础设施不完善、专业营地少等制约因素。”北京房车露营自驾游协会秘书长刘小龙表示,从使用场景来说,首先要解决房车出行的舒适度和灵活性问题。

戴斌认为,对于房车旅游来说,目前面临的制约还表现在高速公路通行方面,对于房车到底该用何种方式进行管理有待明确,驾照获取也需要进一步规范。此外,适合人们旅居结合的旅游目的地和线路还处

于自发的探索阶段。

戴斌表示,推动房车旅游健康可持续发展需多措并举,包括持续培育房车出游消费观念,完善停车场、宿营地以及高速公路上的观景设施等基础设施,培育一批自驾游线路和自驾旅游目的地。此外,还应完善金融保险、救援、维修等。

北京第二外国语学院教授、首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建认为,能否形成主题性的房车旅游线路、标准化的房车营地、多元化的周边产品、便捷的房车租赁系统等关系着房车游的未来。“目前国内不少营地与周边关联互动还比较少。房车租赁平台的建设,租赁的便利性、房车导航的专业性、房车营地的建设以及营地周边产品的开发等还有很大提升空间。”

2022年,文化和旅游部等14部门印发《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》。意见提出,推动公共营地建设,扩大公共营地规模,提升服务质量等。“只要这些配套要素真正做到位了,房车游需求的释放就能有足够的供给侧保障,房车游的发展才能进入快车道,市场规模才能持续壮大。”厉新建说。

# 马背图书馆

《新华每日电讯》

在以牛羊为伴的牧场上,牧民沈延龙还有个特殊的称谓——“马背图书馆馆长”。

45岁的沈延龙家住青海省海北藏族自治州祁连山县牛沟乡大浪村,沿着一条崎岖的山路前行,祁连山脚下,一栋白墙红瓦的牧屋格外耀眼,袅袅炊烟在屋顶升腾……

小院不大,院里住人,院外是牛羊的“小窝”。在内地已是春暖花开的时节,牧民的小屋里依然生着火炉。在这间面积不大的房间里,几个整齐陈列的书柜让小院充满书香。

五年前,由青海省和祁连县图书馆共同建设的马背图书流动阅读推广活动项目在大浪村正式启动并开始运行,“马背流动图书馆”由此点燃了广大牧民群众期盼知识、渴求致富信息的梦想之光。随后的五年里,沈延龙和妻子赵红梅牵着马,驮着书,将书本送到牧户家中。

如今,读书成为牧民看到山外世界的窗口和“良药”。

又是一个送书的日子。一大早,沈延龙和妻子吃了抗饿的酥油糌粑,给马喂了干饲料后启程了。野牛沟乡地处祁连山国

家公园(青海片区)内,这里平均海拔超过3300米,由于山大沟深,牧民居住分散,走完几户人家就得整整一天。

再远的路也隔不断牧民对知识的渴望。牧民扎西喜欢读四大名著,搞牛羊养殖的畜牧业合作社负责人喜欢看科学养殖类的书,还有一些“90后”青年喜欢读《格萨尔》史书……对于牧民的阅读需求,沈延龙熟记于心。

沿着一条铺满砂石的路往前走,牧民才昂三知布早早地站在山口向他们打招呼。看到熟悉的面孔,他们夫妻二人不由加快了速度,嗒嗒的马蹄声在空谷中回响。

“每个月馆长会给我们送两次书,一本书快读完的时候,他一定会来。虽然我文化程度不高,但读书会让我心变得更加辽阔。”37岁的才昂三知布说。

聊天中记者得知,近五年里,才昂三知布不仅读完了《三国演义》等名著,也渐渐爱上了中国传统文化类书籍。“有时放牧累了,躺在草原上想想书中主人公的命运,读书让我内心更加强大。”

比起才昂三知布,也许沈延龙更加懂得读书的意义。

沈延龙的大姐沈玉兰是位民办教师,从小,在姐姐的影响下,他知道读书

能改变命运。他家里兄弟姐妹多,高中毕业后,由于家里需要干体力活的人,从小喜欢读书的他只能留在父母身边继续放牧。

“一个人读过的书,走过的路是一辈子的财富。”也许就是姐姐的这句话,无论晴天还是下雨,无论是大雪还是风沙,沈延龙给牧民送书的路从未间断。

冬天一身土,夏天一身泥。这是他和妻子送书路的真实写照。七八月间,他们送书路上必经的油葫芦河经常涨水,有时湍急的河流会没过马的肚子,有几次,他差点被河水冲走。

拖着湿漉漉的身体,顾不得自己的安危,走上河岸,他首先看看马背上的书是否完好。

艰辛的路上也会遇到惊喜。沈延龙说,虽然路途艰险,但雪山、草原、大片的原始森林等美景没让他的眼睛“受罪”。夏季,走在风景如画的山路上,他似乎也能感受陶渊明笔下“采菊东篱下,悠然见南山”的美好意境。

“只是菊花成为漫山的金露梅和银露梅,南山变成了我再也熟悉不过的祁连山。”

“夏季是草原最美的季节,这也是牧民最需要阅读的时候。”沈延龙说。草原牧民

过着逐水草而居的生活。每年7月至11月,牧民一般都带着帐篷,赶着牛羊来到水草丰美的夏秋牧场。可夏秋牧场一般都非常远,手机没有信号,每天除了照顾牲畜,牧民生活十分单调。夜深人静的时候,越来越多牧民选择看书。

“夜晚,除了仰望星空,读书成为一种抵抗孤独的力量。”沈延龙说。

如今,沈延龙的送书队伍不断扩大,已有6个成员,年龄在33-45岁间。和沈延龙一道的送书员索南木说:“山里的世界是局限的,但是牧民脚步到不了的地方,书籍却可以带我们去。”

野牛沟乡党委书记鲍宪琴说,如今的“马背书屋”走出了原有的20万亩草场,将服务扩大到周边的村镇,成为附近牧民乡村振兴路上获取先进农牧业知识的“加油站”、传承弘扬优秀传统文化的“播种机”。更重要的是,越来越多牧民的孩子知道了读书的重要性,考上大学走出大山。

结束采访时,沈延龙高兴地说,他的女儿现在是青海大学的学生,儿子也在县里读高中。孩子们非常支持他的工作,放假时,有时陪他们一起进山送书。

时光流转,四季更迭,这条看不见尽头的山路依旧书香芬芳……